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        VERBALE N. 12
SEDUTA DEL 08/05/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 8 (otto) del mese di maggio, la Commissione Af-
fari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Avvio  della  discussione  per  definire  le  modifiche  al  Regolamento  del  Consiglio

comunale  aggiornandolo  al  principio  della  rappresentanza  di  tutti  i  gruppi  nelle
Commissioni consiliari;

 Avvio della discussione per la definizione del disciplinare che individua i criteri per lo
svolgimento delle Commissioni online e/o miste;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Matteo Chelli, Luca Milani, Andrea Ciulli (in
sostituzione di Armentano). Alle ore 9:07 è  presente il Presidente Lorenzo Masi, la consigliera
Beatrice Barbieri e il consigliere Massimo Sabatini.  

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE  DI

Presidente MASI Lorenzo

Supplente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Il  Presidente Masi,  accertato il  numero legale,  apre la  seduta alle  ore 9:13,  spiegando che
l'incontro serve a proseguire il lavoro di revisione del Regolamento del Consiglio comunale,

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



confrontandolo  con  altri  regolamenti  nazionali.   É  presente  il  Dirigente  Nocentini  che
illustrerà  un’analisi  sulla  composizione  e  il  ruolo  delle  commissioni  nel  Regolamento  del
Consiglio comunale di Firenze.

Alle ore 9:17 è  presente il consigliere Pizzolo Vincenzo Maria, e la Consigliera del Re, anche se
non membra  effettiva  della  Commissione.  Alle  9:19 è  presente  il  Presidente  del  Consiglio
Cosimo Guccione. 

Il Presidente Masi lascia la parola al Dirigente Nocentini che ringrazia i commissari e segnala
che l’analisi svolta si è  arricchita grazie al confronto con le esperienze di Milano e Bologna, al
contributo di un avvocato esperto e al supporto dell’ufficio studi e della segreteria. Sottolinea
che  il  lavoro  evidenzia  la  necessità  di  una  modifica  del  Regolamento,  in  linea  con
giurisprudenza, pareri ministeriali e norme attuali.
Sono  state  individuate  sette  ipotesi  di  modifica,  ognuna  con  vantaggi  e  criticità .  Le  due
possibili traiettorie di riforma sono:

1. Riforma strutturale delle commissioni: prevedere una funzione esclusivamente o 
prevalentemente referente, eliminando la necessità  del voto in commissione. Tale 
modello è  stato già  adottato in Comuni come Milano e Bologna. In questo scenario, si 
ipotizza anche una riduzione del numero delle commissioni.

2. Riforma mirata: mantenere l’attuale funzione delle commissioni, ma superare i limiti 
di partecipazione oggi previsti (massimo 3 o 4 commissioni per consigliere), e 
introdurre il voto ponderato, attribuendo ai commissari un peso proporzionale alla 
rappresentanza del gruppo in Consiglio. Questo strumento permetterebbe di garantire 
rappresentanza a tutti i gruppi (anche quelli mono-personali), senza alterare gli 
equilibri tra maggioranza e opposizione.

Sono stati inoltre richiamati orientamenti giurisprudenziali (TAR, Consiglio di Stato) e pareri 
ministeriali che sottolineano la necessità  di assicurare presenza e peso proporzionale nelle 
commissioni, anche attraverso strumenti come il voto ponderato.

Nel  corso  dell’illustrazione  del  Dirigente  Nocentini,  intervengono  in  più  riprese  le/i
consigliere/i:  Sabatini, Milani, Chelli, Masi, Pizzolo, Del Re, Gandolfo. 

La  seduta  si  conclude  alle  ore  10:32,  con  la  consapevolezza  che  la  Commissione  dovrà
esprimere  un  indirizzo  politico tra  le  due  ipotesi,  per  poi  affidare  al  settore  tecnico  la
predisposizione della proposta di modifica del Regolamento.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE  DI

Presidente MASI Lorenzo

Supplente CIULLI Andrea ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice



Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 05/06/2025

                            
              La Segretaria                                                                                               Il Presidente 
         Margherita Bracciotti                                                                                Avv. Lorenzo Masi
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